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Секція 3.Музейна педагогіка: проблеми, сьогодення, перспективи  
 

УДК 37.013: 069 

Т. В. КУЧІНКА 

кандидат економічних наук, асистент  

Мукачівський державний університет 

м. Мукачево 

МУЗЕЙНА ПЕДАГОГІКА, ЯК КОМПЛЕКСНА МІЖДИСЦИПЛІНАРНА 

ГАЛУЗЬ НАУКИ 

Останнім часом під впливом новітніх тенденцій у розвитку музейництва 

спостерігається збільшення уваги громадськості до музею, значно зросла його роль у 

суспільному житті. У сучасній музеєзнавчій літературі, у доповідях, повідомленнях і 

дискусіях на музейних конференціях, семінарах, круглих столах, а також загалом в 

українському інформаційному просторі усталено використовується термін «музейна 

педагогіка». Однак на сьогодні в Україні відсутні теоретико-методологічні узагальнюючі 

праці з музейної педагогіки, чітко не визначене предметне поле та понятійний апарат.  

Проблеми термінології музейної справи досліджували українські вчені О. Бабенко. 

Є. Діденко, Ю. Ключко, Л. Міненко, Р.Микульчик, О. Овчарова, П.Слободян, Л. Сургай, 

Т. Рак, Р. Яушева Омельянчик; базові поняття музейної науки – А. Сундієва; 

лінгвістичний аспект української термінології музейництва – І. Фецко; природничу 

музейну термінологію – О. Климишин та ін. 

Розуміння суті музейної педагогіки змінювалося на різних історичних етапах. І 

сьогодні цей термін має неоднозначне тлумачення. Більшість дослідників вбачають у 

музейній педагогіці прикладну наукову дисципліну, що знаходиться на перетині трьох 

наук – музеєзнавства, педагогіки і психології. Предметом її дослідження є музейно-

специфічний освітньо-виховний процес як суттєва складова частина музейної діяльності. 

Спочатку музейна педагогіка в своїй теорії, методах і практичних програмах була 

орієнтована на різні вікові категорії підростаючого покоління – дошкільників, школярів, 

студентів. Згодом вона розширила сферу застосування і в наш час є суміжною 

дисципліною, у межах якої розробляються методи роботи з різними категоріями 

відвідувачів. 

В Україні музейна педагогіка з’являється у 1920-х і розвивається, зважаючи на 

виклики часу та систему цінностей гуманітарного поля держави. Водночас українськими 

музейниками й педагогами напрацьовано значний досвід, який наразі не систематизовано 

й не узагальнено. Як навчальна дисципліна «Музейна педагогіка» викладається при 

підготовці фахівців з музеєзнавства та культурології у кількох закладах вищої освіти, 

проте спільної навчальної програми, посібників чи електронних засобів навчання немає. 

Музейна педагогіка, на думку В.В. Снагощенко, це наукова дисципліна, що інтегрує 

знання з музеєзнавства, педагогіки, психології, вивчає історію освітньої діяльності музею, 

вплив музейних форм комунікації на аудиторію, використовує музейно-освітнє 

середовище з метою розробки і впровадження нових методик, музейно-педагогічних 

програм у практичну діяльність. [1].  

Найбільш повно конкретизували І. Власюк, О. Зосимович, М. Хададова, що наукова 

дисципліна, предметом якої є педагогічні аспекти музейної комунікації. Вона розробляє 

нові методики роботи з відвідувачами, вивчає історію освітньої діяльності музею, вплив 

музейних форм комунікації на аудиторію музею [2]. 

Згідно трактування Р. Микульчак, П. Слободян, Є. Діденко, Т. Рак музейна 

педагогіка – комплексна наукова дисципліна на стику музеєзнавства та педагогіки, яка 

формується на поєднанні музеєзнавства, педагогіки й психології та вивчає освітні аспекти 

музейної комунікації [3]. 
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На думку, Н.В. Отрох музейна педагогіка є інтеграція музею, музеєзнавства та 

педагогічної науки. Її прерогативою є вивчення історії та особливостей культурно-

освітньої діяльності музеїв, узагальнення та реалізація методів їх впливу на різні категорії 

відвідувачів, взаємодії з іншими педагогічними установами [4]. 

Про актуальність музейництва в Україні та музейної педагогіки, зокрема, засвідчує 

зацікавленість музеями з боку громадських організацій та благодійних фондів. Низка 

музейних проєктів здійснена за підтримки програми «Розвиток музейної справи» 

Міжнародного благодійного фонду «Україна 3000», за сприяння Міжнародного проєкту з 

розвитку музеїв та музейних мереж «Матра / Музеї України» організовано тренінгові 

програми та навчальні семінари «Освітні програми в музеї». Музей, як специфічний 

заклад, через предмети-оригінали відкриває перед глядачем історичні епохи, переносить 

відвідувача в іншу за часом атмосферу, змушує не лише сприймати інформацію, але і 

осмислити її, проаналізувати, провести паралелі, сформувати власні висновки. Музейне 

середовище сприяє розвитку критичного мислення. Щоб ефективно реалізувати 

просвітницькі функції, музей повинен зацікавити глядача відомостями про свою 

діяльність, запропонувати формат співпраці, який буде зручний і цікавий відвідувачу [5. 

c. 244]. 

Музейна педагогіка, як технологія освітньо-виховного процесу, через свої 

специфічні засоби подає музейну інформацію, методами музейної комунікації сприяє 

засвоєнню знань, отриманню вмінь та навичок інтелектуальної діяльності, творчо 

розвиває учасника комунікації, допомагає в змістовному проведенні дозвілля. Зауважимо, 

що на сьогодні в музеях відсутня посада музейного педагога, тому заклади змушені 

самостійно, виходячи з власного досвіду роботи, готувати фахівців даної спеціалізації. 

Для цього музейники налагоджують співпрацю з навчальними закладами. Водночас 

музейна педагогіка має враховувати особливості підходу до юного відвідувача з тим, щоб 

зустріч з музеєм була для нього змістовна і захоплююча. Для цього необхідно визначити 

конкретну мету відвідування закладу, попередньо ознайомити учнів з темою, відбір 

музейних предметів має відповідати їхнім віковим особливостям, а результатом має стати 

їхня самостійна творча робота. Так освітній процес в умовах музейного середовища буде 

плідним, сприятиме зростанню в молоді музейної культури [5, c. 245]. 

Отже, музейна педагогіка, як комплексна міждисциплінарна галузь науки, 

ефективно впливає на педагогічний процес передачі історико-культурного досвіду в 

умовах музейного середовища, допомагає в навчально-виховній роботі освітніх закладів. 

Як інноваційна модель інтелектуального розвитку молоді, музейна педагогіка через 

автентичні пам’ятки, як наочні предмети освітнього процесу, сприяє активізації творчих 

здібностей учнів, розвиває їх пошукову та дослідницьку діяльність, формує світоглядні 

цінності та шанобливе ставлення до набутків попередніх поколінь. Ефективність 

запроваджених музейно-освітніх технологій, що ґрунтуються на використанні музейних 

артефактів, їх різноманітність дозволяють стверджувати, що музейна педагогіка володіє 

значним пізнавальним потенціалом, здатна модифікувати інноваційні формати в 

навчальному процесі, активно затребувана в соціокультурному просторі України та світу.  
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УКРАЇНСЬКА КУЛЬТУРНА СПАДЩИНА  

ПІД ЧАС РОСІЙСЬКОГО ВТОРГНЕННЯ 2022 РОКУ 

Культурна спадщина — сукупність успадкованих людством від попередніх 

поколінь об'єктів культурної спадщини, результат духовної і матеріальної діяльності [1]. 

Культурна спадщина, яка складається з нерухомих пам’яток історії та культури, 

уособлює пам’ять народів. Процес освоєння історико-культурного надбання 

зумовлюється соціально–економічними, історичними, психологічними факторами. По 

пам’ятках та ставленню до них можна визначити політичні, соціальні, релігійні, моральні, 

естетичні норми й цінності, які панували у суспільстві в певний історичний період, або 

існують в сьогоденні.  

Культуру не обмежують державні кордони, багато її проявів мають загальний 

характер, тому завдання збереження пам’яток за значенням можна віднести до 

глобальних проблем людства.  

Війни, геополітичні катастрофи, що відбувалися протягом ХХ ст. привели до 

посилення руйнівних тенденцій в усіх сферах життя. Воно насичено прикладами 

катастрофічного знищення рукотворних реліквій, що особливо виявилося під час Другої 

світової війни, яка залишила на територіях європейських країн сумний і кривавий слід, 

вкарбований в пам’ятках та пам’ятних містах визначальних подій заключного періоду .  

Руйнування та пошкодження старовинних будівель, пам´яток архітектури, 

історичних кладовищ, пам’ятників, релігійних споруд, творів мистецтва, пам’яток 

природи, будівель закладів культури — театрів, музеїв, бібліотек, відбувається в Україні і 

зараз. 

Російська Федерація розпочала вторгнення в Україну 24 лютого 2022 року в 

результаті серйозної ескалації російсько-української війни, що почалася в                      

2014 році. Це найбільша військова атака в Європі з часів Другої світової війни. Під час 

бойових дій багато об’єктів української культурної спадщини було знищено, пошкоджено 

або під загрозою через масове руйнування по всій країні. 

Під час повномасштабної війни Росії проти України окупанти завдають шкоду 

життям людей, житловим будинкам, інфраструктурі міст та всьому українському 

мистецтву. Наведемо невеликий список пам’яток культури, які постраждали в перші 

дні війни Росії проти України [2]. 

Художній музей імені Архипа Куїнджі у Маріуполі 

У Маріуполі внаслідок обстрілу російськими окупантами міста зруйновано 

будівлю Художнього музею імені Архипа Куїнджі, де  зберігались оригінали роботи 

українських художників Івана Айвазовського, Миколи Глущенка, Тетяни Яблонської, 

Михайла Дерегуса та інших. Оригіналів робіт Куїнджі на момент обстрілу в музеї 

не було. 
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https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B1%27%D1%94%D0%BA%D1%82_%D0%BA%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%82%D1%83%D1%80%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D1%81%D0%BF%D0%B0%D0%B4%D1%89%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%96%D1%8F
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https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE-%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B2%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B0_(%D0%B7_2014)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%80%D1%83%D0%B3%D0%B0_%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%B2%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B0
https://nv.ua/ukr/ukraine/events/viyna-rosiji-proti-ukrajini-de-ydut-boji-obstrili-kiyeva-mariupolya-sum-18-bereznya-2022-onlayn-50226062.html
https://nv.ua/art/v-mariupole-rossiyskie-okkupanty-razrushili-muzey-kuindzhi-poslednie-novosti-50227654.html
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